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Предмет истраживања 
 
Рад има за циљ да објасни настанак једне специфичне културне групе раног 

бронзаног доба. Она је издвојена током 60-тих година прошлог века као винковачка 

култура. Настала на наслеђу вучедолске културе, винковачка култура је лако 

издвојена, на основу карактеристичног керамичког стила. Потпуни недостатак 

украшавања посуђа је већ самим тим винковачку културу учинио самосталном 

културом, у односу на богатство украса класичне вучедолске културе. Приказаће се 

њен унутрашњи развој и однос са околним културним групама.  

Срем -  територија омеђена Дунавом, Савом и Вуком, средишња је територија 

вучедолске културе. Крајем њене каснокласичне фазе долази до територијалне 

експанзије, и расељавања из овог простора. Доласком свежег миграционог таласа 

са југа, развија се винковачка култура, на централној вучедолској територији. 

Јужна и западна Србија - Долазак нових етничких и културних елемената са 

југоистока. Њихов одраз на материјалну и духовну културу аутохтоног енеолитског 

становништва. Гробови под хумкама (Прибој, Негришори...) које је Иштван Бона (I, 

Bóna) издвојио као јужну, Шомођвар (Somogyvár) Б групу.  

Источна Србија - Познате су само некрополе, са биритуалним сахрањивањем. 

Археолошки налази су издвојени као Тип Белотић-Бела Црква (Гарашанин Д. – 

Гарашанин М.) Прва фаза ове групе је део првобитно дефинисане групе Б културе 

Шомођвар. Током времена видљив је процес асимилације од стране бубањско-

хумске групе. Формира се тзв. протоватинска култура, која задржава исте 

некрополе, уз престанак скелетног укопавања. 

Бачка - Везе винковачке културе са бачком (Мако) групом раног бронзаног доба. 

Ради се о једној заједници без сталних насеља. На основу типологије керамике, 

није могуће јасно разликовати развојне фазе унутар ових регионалних група. Мако 

претставља једну заједницу наизглед без директног додира са винковачком 

културом. У Бачкој се јављају такође зделе украшене изнутра, за које 

претпостављамо да повезују све тзв. „поствучедолске групе”. Ово је тим значајније, 

јер у Бачкој није присутна класична вучедолска култура, и нема импорта звонастих 

пехара. Мишљења смо да се у случају поствучедолских група ради о једном 

широком савезу, са свешћу о заједничком пореклу (заједничким претку). Ово би 
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претстављало реалнију основу за издвајање једне културе, него што је процес 

израде керамике у једном одређеном времену. 

 

 

Циљ истраживања 

 

Дисертација Винковачка култура у Србији има за циљ, да прикаже настанак, 

карактеристике, развојне фазе и завршетак једне посебне појаве раног бронзаног 

доба Карпатске котлине, и западног Балкана. Како је ова култура издвојена и 

дефинисана још 60тих година XX века, мишљења смо, да је време да се саберу 

досадашњи резултати истраживања. 

Прецизно типолошко, географско и временско диференцирање археолошког 

материјала раног бронзаног доба са територије Србије 

Доста униформна керамографија на територији поствучедолског комплекса 

раног бронзаног доба, узроковала је издвајање бројних регионалних група. Све оне 

су издвајане на основу типолошке анализе керамике на једној територији. Новија 

археолошка истраживања, на Петроварадинској тврђави, открила су стамбени 

хоризонт раног бронзаног доба, у коме се јавља  керамика културе звонастих 

пехара и винковачка керамика. Уз бројне кости коња, оваква мешавина керамичких 

типова је нешто сасвим ново на територији винковачке културе. Објављивањем 

овог материјала, поставићемо нову слику о настанку касне фазе винковачке 

културе. Будућа истраживања ће показати колико је овакав спој култура 

карактеристичан за винковачку културу у целини, и где је граница простирања 

културе звонастих пехара ка југоистоку.  

Издвајање материјала по затвореним археолошким целинама, као основа за даља 

испитивања;  

Утврђивање релативно-хронолошких веза са околним културним групама раног 

бронзаног доба. 

 Решавање проблема настанка, развоја и завршетка винковачке културе, кроз 

типолошко-хронолошку анализу материјалних остатака са налазишта. Подела на 

источносремску и западносремско-славонску варијанту винковачке културе. 
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Хронолошки оквир 
 
Студија ће обухватити период раног бронзаног доба западног Балкана и Карпатске 

котлине, у време од 2500 до 1800 година пре наше ере. Овај период обележава 

долазак нових етнокултурних заједница са југоистока и истока током половине 

трећег миленијума п.н.е. Развој раног бронзаног доба траје до краја трећег 

миленијума. Завршетак раног бронзаног доба на тлу Србије, почеткoм другог 

миленијума означава појава нових култура - ватинске, моришке, касне нађревске и 

млађе фазе Белотић-Бела Црква i Бубањ III културе. One нису део поствучедолског 

културног комплекса, и њих овде не убрајамо у културе раног бронзаног доба. 

 
 
Основне хипотезе 
 
Винковачка култура настаје на основама каснокласичне вучедолске културе.  

У њеној генези учествује једна „балканска компонента”, којa je видљива у раном 

бронзаном добу Тесалије (Argissa-Magula) и грчком делу Македоније (Kritsaná, 

Molinópyrgo). Oва јужнобалканска компонента, уз утицај из области културе 

звонастих пехара, је одлучујући фактор развоје винковачке културе из 

касновучедолског супстрата. 

На основу материјала касне фазе винковачке културе може се извршити регионална 

подела на источносремску варијанту (Петроварадин) и западносремско-славонску 

варијанту (Винковци)  

Источносремска варијанта је настала под директним упливом чепелске (Budapest-

Csepel) групе културе звонастих пехара. 

На крају развоја винковачке културе долази до мешања културних група, односно 

стварања једне још увек недефинисане културне групације. Она је видљива у 

садржају прилога у гробовима са Голокута код Визића и Шљункаре у Земуну.  

Између класичне винковачке и ватинске културе нема додира. 
 
 
Метод истраживања 
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Винковачка култура је издвојена стратиграфски и типолошки, на основу 

истраживања која су или била заштитна, или су прекинута у почетној фази 

испитивања. Ни једно насеље није истражено у потпуности, или бар већим делом, 

исто тако није истражена ни једна некропола. Непознавање стамбених целина, као 

ни структуре насеља, онемогућавају сложенији методолошки приступ грађи. 

Сакупљени археолошки материјал се састоји углавном од керамике, коштаних и 

камених алатки. Пратећа документација је често непотпуна, и сумарна. Овакве 

околности условљавају један доста ограничен методолошки приступ. Анализе 

коштаног материјала са Петроварадинске тврђаве су једини резултат 

мултидисциплинарности.  

Анализираће се до сада прикупљена археолошка грађа на териториј Србије. 

Типолошка анализа материјала биће приказана у склопу грађе са локалитета 

винковачке културе са територије Хрватске, и шомођварске (Somogyvár) културе из 

Мађарске. Резултати новијих истраживања у Срему (Петроварадин), показују шири 

утицај на развијену фазу винковачке културе, што захтева једну нову дефиницију 

саме винковачке културе. Она је самосвојне културна појава поствучедолског 

комплекса, али једним својим делом и сегмент културе звонастих пехара. 

Винковачка култура ће бити приказана кроз хронолошки дат развој досадашњих 

истраживања. Објављени археолошки радови ће бити узети као полазна тачка у 

типолошком издвајању археолошког материјала раног бронзаног доба. Узеће се у 

обзир и необјављени материјал из археолошких збирки у Срему: 

Галерија Сава Шумановић у Шиду – Градина на Босуту 

Музеј Срема у Сремској Митровици – Врдник-Пећине, Кузмин-Брегови/Атовац 

Градски Музеј у Руми 

Музеј Војводине Нови Сад - Белегиш 

Колико то буде могуће, у сарадњи са колегама из Хрватске, користиће се и 

необјављена грађа из збирки у Илоку и Винковцима.  

Насеобински елементи и структура самих насеља само оквирно познати. Гробни 

ритуал и духовна култура ће бити анализирани у контексту континуираног развоја 

вучедолског културног комплекса, и доласка нових културних струјања. 
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Структура рада 

 
1. Увод: 
 
 Географске, топографске и културноисторијске карактеристике Србије и југа 

Карпатске котлине крајем енеолита. 

 Вучедолски културни комплекс, његова анализа и значај за настанак култура раног 

бронзаног доба на ширем простору. Процес распада класичне вучедолске културе,  

територијална и популациона експанзија крајем ове фазе. 

 
2. Винковачка култура- историјат истраживања 
 
Преглед историјата археолошких радова на територији Србије, Мађарске и 

Хрватске. Издвајање Шомођвар (I. Bóna) и винковачке културе (С.Димитријевић, 

Н. Тасић). Представићемо различита мишљења и ауторе који су се бавили овом 

проблематиком. Приказаћемо резултате новијих проучавања раног бронзаног доба 

у Карпатској котлини и њихов значај за познавање винковачке културе. 

Анализираћемо територију тзв. поствучедолског културног комплекса, насталог 

процесом миграција и локалним развојем појединих групa вучедолске културе.  

 
3. Насеобински елементи: 
 
 На основу досадашњих резултата представићемо врсте насеља, типове стамбених 

објеката, типове помоћних објеката (отпадних и јама–трапова). Користићемо 

теренску документацију (цртеже, фотографије и дневнике), и сав сачувани 

покретни материјал из ових објеката. Насеља су констатована у Петроварадину 

(Тврђава), Вашици (Градина на Босуту), Визићу (Голокут), Врднику (Пећине), 

Кузмину (Брегови/Атовац), Винковцима (Тржница/Хотел). 

 
4. Гробни ритуал:  
 
Анализа ритуала и гробних прилога као социјалног и културноисторијског чиниоца 

винковачке културе унутар једног ширег контекста гробног ритуса. Појава 

биритуалности, је показатељ комплексности вучедолског друштва. Различити 
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гробни ритуал, уз употребу истих керамичких типова као прилога, показује један 

процес трансформације који је захватио територију Балкана и Карпатске котлине. 

 
5. Типологија археолошког материјала винковачке културе:  
 
Типолошки преглед керамичке производње винковачке културе и њен однос са 

сродним културним групама у Карпатској котлини, и западном Балкану. 

Веза винковачке и вучедолске културе: Повезаност унутар једног културног 

комплекса – на основу анализе одређеног типа керамике, која се до сада сврставала 

у култне посуде, а која представља вучедолску духовну традицију у склопу 

винковачке културе. 

 

6. Социјално антрополошка слика културе: 
 
На основу радова о вучедолској класичној култури, традицији и симболици као 

носиоцу колективног памћења, покушаћемо дати једну другачију слику 

поствучедолских културних група. 

 
6.1 Зделе украшене изнутра: 
 
Показатељ су јединствености вучедолске културе и тзв. Поствучедолског 

културног комплекса раног бронзаног доба. Ова подељеност култура решавамо 

применом постпроцесне методологије – у овом случају спојем науке о знаку и 

симболу, и социјалне антропологије. Показаћемо да се ова врста керамике преноси 

током развоје вучедолског културног комплекса неизмењена, јер управо она 

симболизује јединство, континуитет културе. У култним радњама она је носилац 

свести о духовном јединству. Зато је задржала вучедолски стил украшавања, и није 

се смела променити, као сав остали керамички материјал, који је услед ове промене 

издвојен из вучедолске културе као винковачка култура раног бронзаног доба. 

 
7. Хоризонт остава:  
 
Две оставе златног накита, из два насеља винковачке културе (Вашица-Градина на 

Босуту, Оролик-Градина), и један налаз из уништене хумке (Стари Јанковци) до 
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сада нису нису вредновани као почетна фаза једног феномена – (појаве остава) - 

карактеристичног за бронзано доба.  

Анализа остава златних предмета као једног социолошког феномена. Мишљења 

смо да се ради о намерном уништавању богатства као вида друштвеног престижа, 

или остатку жртвовања боговима, а не скривницама у случају опасности. 

 

8. Култура звонастих пехара:  
 
Наша земља спада у источну зону распростирања културе звонастих пехара средње 

Европе. Анализираћемо чепелску групу културе звонастих пехара, и њен утицај на 

развој винковачке културе у источном Срему. 

 
9. Јигодин култура: 
 
Култура врпчасте керамике источне Трансилваније, и њен утицај на развој раног 

бронзаног доба Србије. Налаз из Остриковца код Јагодине, видимо као резултат 

преузимања облика звонастих пехара и украса изведених у маниру култура 

врпчасте керамике. Једина култура са оваквим карактеристикама је Јигодин 

култура, тако да њој приписујемо овакав утицај. 

 

10. Петроварадински тип културе звонастих пехара: 
 
Анализа утицаја културе звонастих пехара из околине Будимпеште на аутохтону 

базу већ формиране винковачке културе. Резултати овакве интеракције су 

евидентни на археолошком материјалу са насеља на Петроварадинској тврђави. 

Степен преобликовања винковачког супстрата је толики, да се може издвојити 

регионални тип културе звонастих пехара. На основу овакве методологије су 

издвојене групе културе звонастих пехара, које прате ток Дунава, од Регенсбурга, 

преко Беча, до Будимпеште.  

Која је сврха овог процеса запоседања важних пунктова дуж Дунава? Емпоријуми 

или контрола тока Дунава? Који је разлог ширења звонастих пехара преко целе 

западне и средње Европе, и шта су у ствари Звонасти пехари? 
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На Петроварадинској тврђави откривен је велик број костију коња у затвореним 

целинама – јамама, које несумњиво припадају насељу раног бронзаног доба. Ради 

се о источноевропској раси коња високог гребена. Анализа коштаних остатака је 

поверена биологу Светлани Блажић из Музеја Војводине. Њен ауторски прилог ће 

бити у саставу радa. 

 

11. Хронологија: 
 
Релативна и апсолутна хронологија раног бронзаног доба у Србији и Карпатској 

котлини. Релативна хронологија је израђена на основу радова Николе Тасића, 

Стојана Димитријевића, као и новијих истраживања. Апсолутна хронологија је 

заснована на резултатима добијеним датирањем радиоактивним угљеником(С14). 

Датирање култура раног бронзаног доба је знатно померено у прошлост, у односу 

на традиционалну датацију (Reinecke Br. А1, са почетком око 1800. година п.н.е.). 

Оквирно, трајање винковачке културе је потврђено у периоду од 2500 до 2300 

године п.н.е. 

. 
Закључак:  
 
На основу свих наведених података,биће дата слика винковачке културе као једне 

од поствучедолских манифестација на тлу Србије. Присуство носилаца културе 

звонастих пехара, указује на сложеност етничког и социјалног састава. Зделе типа 

Сотин показују дубоку укорењеност симболике ових здела у касноенеолитску 

вучедолску културу. Истоветност ритуала, као преносиоца колективног сећања, 

чини основу сваке праисторијске културе. Винковачка (и остале поствучедолске 

културе) имају идентичне украшене купе на нози и зделе - идентичан ритуал, и 

чине једну културу. Касни енеолит и време раног бронзаног доба су повезани 

културним јединством унутар поствучедолског културног комплекса. 

Решење проблема завршетка и нестанка винковачке културе, биће понуђено кроз 

издвајање једне прелазне фазе. Она би повезивала касну винковачку културу, 

протоватинску, и најраније појаве везане за присуство носилаца панонске 

инкрустоване керамике. На садашњем степену истражености, ову фазу пратимо 
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само у појединачним гробовима – Визић-Голокут, Земун-Шљукара, Белегиш-

Градац.  

 

Табле: 

 

Биће представљен материјал са налазишта винковачке културе из Србије. 

Материјал културе звонстих пехара из Петроварадина и чепелске групе, као и 

гробови прелазне фазе винковачке културе. Необјављен, изворни материјал ће бити 

нацртан, а референтни материјал из литературе скениран.  

 

Прилози: 

 

Карта распрострањености винковачке културе 

Карта распрострањености источне групе културе звонастих пехара и врпчасте 

керамике. 
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ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 
ОДЕЉЕЊЕ ЗА АРХЕОЛОГИЈУ 
 
 
 
НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ  
 
 
 
   ИЗВЕШТАЈ СТРУЧНЕ КОМИСИЈЕ О ОДОБРЕЊУ 
                                    ТЕМЕ ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ТЕЗЕ 
 
    Тема: ВИНКОВАЧКА КУЛТУРА У СРБИЈИ                              
 
    Кандидат: мр Јован Коледин,  кустос Музеја Војводине у 
                                  Новом Саду 
 
 
 
 Винковачка култура раног бронзаног доба  издвојена је средином 60-тих 
година прошлог века на простору источне Славоније од стране Стојана 
Димитријевића, после великих заштитних археолошких радова на локалитету 
Тржница у Винковцима. Осим проф. С. Димитријевића, највише заслуга за 
дефинисање ове културе припада Николи Тасићу, који је посебно указао на 
неколико важних насеља ове културне групе у Срему, као што су Градина на 
Босуту, Градац у Белегишу, Пећине у Врднику и друга. Винковачка група се 
директно повезује са Шомођвар (Somogyvár) групом у западној Мађарској 
(Трансданубија) и представља део већег комплекса раног бронзаног доба, који је 
настао на основама касне Вучедол – Зок културе. Мађарски археолози који се баве 
млађим праисторијским периодима на ширем простору Карпатске котлине (И. Бона 
и други) издвојили су елементе Шомођвар групе на више пост-вучедолских 
локалитета у западној Србији (Подриње, Рађевина, Драгачево), означивши их као 
Шомођвар Б. Елементи Шомођвар – Винковци комплекса раног бронзаног доба 
забележени су и у сливу Велике Мораве (Ђула у Остриковцу, код Светозарева).  
И поред чињенице да представља једну од боље истражених култура раног 
бронзаног доба у Србији, настанак и развој винковчаке групе није до сада јасно 
дефинисан. Осим неспорне вичедолске основе, остаје најасно шта је иницирало 
настанак комплекса Шомођвар-Винковци и шта се крије иза претпостављених  
утицаја с југа, који се енигматично идентификују као „балканска компонента“.  
 Магистар Јован Коледин је најбоље упознат са материјалом винковачке 
групе на славнонско-сремском подручју, будући да је неколико година радио у 
Градском музеју у Вуковару, а последњих десет година запослен је као археолог 
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Музеја Војводине у Новом Саду, у својству вишег кустоса задуженог за богату 
збирку из бронзаног доба. У току рада на тези кандидат ће на располагању имати 
богате и само делимично објављене збирке археолошких налаза са најпознатијих 
винковачких налазишта у Срему, као што су Градина на Босуту, Пећине у Врднику, 
и друга, уз могућност увида у стање истражености епонимног локалитета у 
Винковцима и са налазишта у Илоку. У раду ће се користити и најновија заштитна 
истраживања већег обима на Петроварадинској тврђави, у којим је учесвовао и 
докторант Ј. Коледин, који је посебну пажњу посветио насељу винковачке културе, 
као и веома драгоценим налазима културе звонастих пехара (Чепел  група) са овог 
налазишта.  
 Осим детаљне каталошке обраде налаза и налазишта винковачке културне 
групе у Србији и типологије релевантног археолошког материјала,  кандидат ће у 
раду знатан део простора посветити настанку, границама распростирања и интерној 
подели Шомођвар – Винковци комплекса. Према досадашњим истраживањима, 
Шомођвар – Винковци група траје од краја вучедолске културе до појаве културе 
инкрустоване керамике северне Трансданубије. Осим насеља винковчаке групе, са 
слабије или боље истраженим кућама за становање и осталим пратећим, 
економским објектима, у тези ће посебно бити разматран начин сахрањивања. 
Подизање надгробних обележја у виду мањих тумула својствен је ритуал у раном 
бронзаном добу Трансданубије (Шомођвар група), а елементи ове културе налазе 
се и у групи тумула из северозападне Србије (група Белотић – Бела Црква).  
 Имајући у виду напред изнете чињенице, сматрамо да кандидату мр Јовану 
Коледину треба омогућити рад на докторској тези под предложеним називом  
Винковачка култура  у Србији.  
 
 
 
 
У Београду, 11.06. 2010 г.                                      Стручна комисија: 
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                                                                                   Проф. др Александар Палавестра  
 
 
                                                                                   Др Милош Јевтић, ментор   
                                                                        
                                                                                       
 


